

甘蒙系列強姦殺人犯被判死刑

高承勇14年連續作案致11名女性死亡 世紀懸案破案長達28年

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日上午，備受社會關注的甘肅內蒙古「8·05」系列強姦殺人案一審公開宣判，甘肅省白銀市中級人民法院依法判決被告人高承勇犯搶劫罪、故意殺人罪、強姦罪、侮辱屍體罪，數罪並罰，決定執行死刑，剝奪政治權利終身。高承勇當庭表示不上訴。

法院審理查明，被告人高承勇於1988年5月至2002年2月，先後在甘肅省白銀市、內蒙古自治區包頭市共作案11起，其中實施搶劫案4起，實施搶劫、侮辱屍體案4起，實施搶劫、故意殺人、強姦案2起，實施搶劫、故意殺人、侮辱屍體案1起，共致11名女性被害人死亡。

入戶搶劫強姦殺人辱屍

法院認為，被告人高承勇無視國法、仇視社會、漠視生命、濫殺無辜，為滿足其非法佔有目的，當場使用暴力手段或在實施盜竊犯罪時被發現，為抗拒抓捕、毀滅罪證，使用暴力手段致多名女性被害人死亡，其行為已構成搶劫罪，且係入戶搶劫、多次搶劫、搶劫致人死亡；被告人高承勇為滅口以掩蓋其罪行，使用暴力手段，故意非法剝奪他人生命，致多名女性被害人死亡，其行為已構成故意殺人罪；被告人高承勇為滿足其姦淫目的，違背婦女意志，使用暴

力、脅迫手段，強行與2名被害婦女發生性關係，其行為已構成強姦罪，且係情節惡劣；被告人高承勇為滿足其侮辱、玷污屍體的變態心理，對多名女性被害人屍體加以毀損或姦污，其行為已構成侮辱屍體罪。

被告人對罪行供認不諱

白銀中院依法判決被告人高承勇犯搶劫罪，判處死刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產；犯故意殺人罪，判處死刑，剝奪政治權利終身；犯強姦罪，判處有期徒刑十年，剝奪政治權利三年；犯侮辱屍體罪，判處有期徒刑三年；決定執行死刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產。



昨日，甘肅省白銀市中級人民法院依法公開判處被告人高承勇死刑，高承勇當庭表示不上訴。中新社

法院另查明，被告人高承勇的行為給附帶民事訴訟原告人造成了喪葬費以及辦理喪事事宜支出的交通費、住宿費和誤工損失等其他費用，判決被告人高承勇賠償附帶民事訴訟原告人物質損失。

宣判後，高承勇當庭表示不上訴。此案破案跨度長達28年，曾一度被稱為「世紀懸案」。高承勇被警方抓獲後，對其在1988年至2002年間殘忍殺害11名女性的犯罪行為供認不諱。

系列強姦殺人案始末

1988年至2002年	甘肅省白銀市先後發生10宗強姦殺人案
2001年8月	此案被公安部列為督辦案件
2004年8月	公安部將白銀、包頭兩地案件並案偵查
2015年3月	甘肅省公安廳重啟偵查工作，確定犯罪嫌疑人為高承勇
2016年8月26日	高承勇在白銀市工業學校一小賣部內被警方抓獲
2017年4月	白銀市人民檢察院對高承勇提起公訴
2017年7月18日至19日	白銀市中院不公開開庭審理此案
2018年3月30日	白銀中院一審宣判，高承勇被判死刑

資料來源：澎湃新聞

「庭審道歉時，受害人家屬都罵他！」

甘肅省白銀市受害者家人白治（化名）不想再提高承勇。雖不願提及過去，但聽到高承勇的名字，語調不經意間提高幾度，「庭審時候他是道歉了，可是哪個家屬不站起來罵他？這麼多年我們咋過的，怎麼原諒？」

30年前，妹妹白蘭（化名）遇害時，白治是第一目擊者，也是第一宗案件的報案者。當年的5月26日下午，23歲的白蘭在家中被殺。警方勘驗時發現，受害人「頸部被切開，上衣被推至雙乳之上，下身赤裸，上身共有刀傷26處，因失血性

休克而死。白家的生活從此發生翻天覆地的變化。1990年，白治的弟弟自殺，母親幾度崩潰。5年前，積怨已久的母親去世。白治說，母親臨死前唯一遺憾的就是沒能等到兇手歸案。

2016年8月底，妹妹遇害28年後，終於確認兇手被抓，他沒隔幾天便跑去墓地，向妹妹、弟弟和母親交代。那時，全國各地的電話打給他，他每天要把妹妹遇害的情節重複地講給所有願意聽的媒體。如今，他覺得「沒啥好說的了」。

■新京報一剝洋葱

基因「敲入豬」粵誕生 柏金遜患者將受益

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）昨日，暨南大學粵港澳中樞神經再生研究院李曉江教授團隊傳來好消息，歷時四年終於成功培育出世界首例亨廷頓舞蹈病基因「敲入豬」。香港文匯報記者獲悉，該項科研成果，將對柏金遜（內地稱帕金森）、阿茲海默症等神經退行性疾病摸索出一套臨床前的方案及評價，也為臨床經驗建立理論體系開創全新條件。

眾所周知，小鼠作為最常見的活體，已被廣泛用於研究人類疾病機理和尋找臨床治療的方法。李曉江團隊在研究中發現，許多有治療效果的藥物在小鼠身上見效，但在臨床對病人無效，為此團隊開始把目光轉移到大動物、非人靈長類動物身上。

據介紹，豬的心血管系統、消化系統、皮膚、營養需要、骨骼發育以及礦物質代謝等都與人的情況極其相似，豬的體型大小和馴服習性允許進行反覆採樣和進行各種外科手術，所以，豬的疾病模型用於做藥物篩選、人類疾病研究、幹細胞治療的研究結果，更容易轉化為臨床應用。

據悉，神經疾病基因「敲入豬」的培育成功，將促進針對柏金遜、阿茲海默症神經退行性疾病，以及免疫缺陷、腫瘤、代謝性疾病的藥研發進程。這一成果也正向世界透露出好消息，中國在大動物模型的研究方面已走在世界前列。



暨南大學粵港澳中樞神經再生研究院李曉江教授（中）及其團隊成員。

香港文匯報記者胡若璋 攝

4月1日起多趟高鐵往返廣深港

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）香港文匯報記者昨日從廣深港高速鐵路公司了解到，4月1日起，廣深港高鐵香港段開始試運行。試運行期間，鐵路部門每日將安排多趟高速動車組往返於廣州南、深圳北、福田站和西九龍站。廣深港高鐵全長約140公里，設廣州南、慶盛、虎門、光明、深圳北、福田、西九龍站等7個車站，運營時速300公里，開行高速動車組列車130對，日均發送旅客14.3萬人次。截至今年3月底，廣深港高鐵廣深段（含福田段）已累计發送旅客1.84億人次，是我國最繁忙的鐵路線之一，令廣州、東莞、深圳提前駛入「半小時經濟生活圈」。廣鐵介紹，廣深港高鐵全線開通後，讓香港民眾出行更為方便快捷，同時分享內地經濟社會發展帶來的紅利。

首批台青入住廈門公租房

實現拎包入住 面向穩定就業無住房台青

香港文匯報訊 據台海網報道，首批15名台灣青年29日拿到福建省廈門市公共租賃房的鑰匙，順利入住廈門市公租房。公租房位於廈門市翔安區洋塘居住區和同安區濱海公寓。這兩處市級公共租賃房，均帶裝修，配備有空調、熱水器電器，床、桌椅、櫥櫃、沙發等傢具，承租人只需經簡單佈置就可以拎包入住。



首批15名台灣青年29日順利入住廈門市公租房。公租房配備電器和傢具，可以拎包入住。右圖為廈門市同安區濱海公寓外景。

大陸首創的為台青租住的公租房，也是廈門市貫徹落實黨的十九大精神、推動「中央31項惠台措施」落地實施的有力舉措。

低租價解創業台青後顧之憂

來自花蓮的賀立康，今年33歲，2013年來到位於同安西柯的台企佳好集團上班。經他計算，以前租住在公司附近，好一點的單人套間就要上千元（人民幣，下同），現在的濱海公寓公租房僅需400元，「而且從公司走過來只要五到十分鐘，之前來看過一次房子，整個配備設施都很讓人舒心」。

去年，廈門市推出市級公共租賃房伊始，市委、市政府就考慮到在廈就業、創業台灣青年住房困難，責成市台辦研究落實台灣青年享受市級公共租賃住房待遇。市台辦會同市建設局、安居集團等部門，為台灣青年量身定製出台了《台灣青年申請廈門市市級公共租賃住房管理實施細則》，以減少台青「登陸」就業、創業的後顧之憂。此次位於翔安區洋塘居住區和同安區濱海公寓的兩處公租房，每月每平方米租金分別約為14.7元和11.69元，對於初期就業創業台青來

說，房價較為優惠。經了解，公共租賃房的申請，主要是面向在廈穩定就業、且無住房的台灣青年；滿足他們過渡性、階段性的基本住房需求。由廈門市台辦服務中心負責協調組織，依託廈門台商投資企業協會具體實施，實行按批次租賃制度，租金低於市場標準。

「31條」惠台政策已落實22條

據悉，下一步，廈門市將根據台灣青年的具體需求，常態化開展申請工作，並積極協調安居集團，推出覆蓋範圍更廣、租住房型更多、配套保障更全的公租房，以滿足更多台青的需要。

廈門市台辦主任黃河明表示，廈門作為對台工作的橋頭堡，對台政策的試驗田，今年2月底發佈實施的《關於促進兩岸經濟文化交流合作的若干措施》（簡稱「31條」）。中，有22條已經在廈門先行先試得以落實。台青租住公共租賃房，是廈門市在大陸率先提出並實際落實的具體例子。此項舉措，既較好地解決了在廈工作台青住房問題，也起到了吸引更多台灣青年來廈就業創業的作用，營造台青在廈就業創業的良好環境。

東莞台校啟用中華文教館



中華文化教育館中「國藝堂」的書畫實踐課程。

香港文匯報訊（記者 帥誠 東莞報道）每年的三月底是東莞台商子弟學校的傳統文化實踐周，昨日該校高二學生舉辦成年禮大典，校內的中華文化教育館亦正式落成啟用。據悉，昨日共有各界嘉賓、台商及家長代表400多人參加了大典。

此外，為更好的整合教育資源，東莞台校將麗德樓三樓改造為佔地500平方米、以中華文明為核心價值的教育空間。其中包含55位歷史先賢賢哲的造型石雕塑「典範牆」、介紹先賢先賢生平事跡的「文化廊」、供奉中華民族始祖炎帝神農氏的「思源堂」、以及全新設計的「麗德書院」、「華夏廳」和「國藝堂」。

東莞台校董事長葉宏燈表示，中華文化教育館旨在結合濃郁的文化情境、創新的教學方法、動靜的交互活動、人文科技整合的新媒體，達到實踐中華文化精髓教育的目標，成為優質中華文化的教育基地。

張小月履新後盼拉近兩岸距離

香港文匯報訊 據中通社報道，新任海基會董事長張小月昨日表示，希望無論陸配或陸生，既然來到台灣，都能透過交流、相互了解，拉近兩岸人民距離。

昨日，張小月就任新職後首次參與陸配團體幹部聯誼餐敘，並與陸配直接交換意見、聽取心聲，表達對陸配的關心。

張小月提到，兩岸婚姻已超過37萬對，拿到身份證的已有12.5萬人。如何讓陸配在台灣安居樂業，讓他們覺得選擇正確、不虛此行，是當局與海基會存在的價值。交流的最終目標是兩岸和平穩定發展。兩岸地理距離如此接近，心理的距離也不應遙遠，海基會會更加努力關心、照顧陸配、陸生。

台胞湄洲島拜媽祖免門票 促兩岸交流

香港文匯報訊（記者 何德花 福州報道）福建莆田湄洲島昨日傳出好消息，今日起，凡持《台灣居民來往大陸通行證》等有效證件的台胞來到湄洲島朝拜媽祖、旅遊觀光，享受與本地居民同等的門票全免待遇。湄洲島此舉，是具體落實此前中央《關於促進兩岸經濟文化交流合作的若干措施》（簡稱「31條」）的積極響應。

據湄洲島管委會相關人士透露，去年單台灣到湄洲島的進香團就有逾千個，有近30萬人次台胞到湄洲

島進香、觀光。這一「同等待遇」政策，將吸引更多的台胞到媽祖故里、媽祖文化發祥地謁祖進香、聯誼交流、旅遊度假。

每人省百餘元

根據湄洲島昨日對外發佈的優惠政策，從3月31日開始，針對所有入島台胞，享受入島門票及全島景點門票全免優惠；出入島輪渡船票與湄洲島居民享受同等待遇。根據此前的湄洲島相關門票及旅遊景點票價，此優惠政策可為台胞每人節省175元人民

幣。據了解，2002年，湄洲島出台了由台灣金門縣所轄的烏丘鄉居民享受島民進島政策。烏丘島距湄洲島17海里，島上居民全部為湄洲島漁民遷移過去的，兩地同源同祖。

目前每年到湄洲島謁祖進香的台胞超過30萬人次，湄洲島是大陸吸引台胞最多最密集的地區之一。受訪台商、台胞紛紛表示，此優惠政策將吸引更多台胞到湄洲島謁祖進香、旅遊觀光，進一步促進兩岸人員往來與文化交流。



目前每年到湄洲島謁祖進香的台胞超過30萬人次。

香港文匯報記者何德花 攝